

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Lindenschmid AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Europa

Ausländerkriminalität in Baden-Württemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Straftaten wurden in den Jahren 2020 bis 2025 durch nicht-deutsche Tatverdächtige in Baden-Württemberg verübt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Deliktart, Staatsangehörigkeit der Tatverdächtigen und Aufenthaltsstatus)?
2. Welchen prozentualen Anteil haben die in der Antwort auf Frage 1 genannten Straftaten an der Gesamtzahl der Straftaten im Landkreis Rems-Murr?
3. Wie hoch ist der Anteil an Ausländern und Zuwanderern im Sinne der Polizeilichen Kriminalstatistik an der Gesamtzahl der Bevölkerung im Landkreis Rems-Murr?
4. Wie hoch ist der Anteil an nicht-deutschen Tatverdächtigen und tatverdächtigen Zuwanderern (tvZ) in den Jahren 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Deliktart, Staatsangehörigkeit und Aufenthaltsstatus)?
5. Wie hat sich die Zahl von deutschen und nicht-deutschen Opfern in den Jahren 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Staatsangehörigkeiten, Deliktart und Aufenthaltsstatus)?
6. Wie hoch ist der Anteil an nicht-deutschen Tatverdächtigen und tvZ im Bereich der Organisierten Kriminalität im Zeitraum 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg?
7. Welche Gruppierungen der Organisierten Kriminalität in Baden-Württemberg werden aktuell von tvZ dominiert?
8. Welche Auswirkung hat die Teillegalisierung von Cannabis vom 1. April 2024 auf die Fall- und Tatverdächtigen-Zahlen in Baden-Württemberg?

Eingegangen: 15.5.2026 / Ausgegeben: 15.6.2026

*Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente*

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier; ausgezeichnet mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.

9. Welche wesentlichen Unterschiede sieht die Landesregierung zwischen der Entwicklung in Baden-Württemberg und den im Bundeslagebild 2024 dargestellten bundesweiten Trends?

15.5.2026

Lindenschmid AfD

Begründung

Am 8. Dezember 2025 veröffentlichte das Bundeskriminalamt ein Lagebild zum Thema Kriminalität im Kontext von Zuwanderung für das Jahr 2024. Die Kleine Anfrage möchte ausgehend von der bundesweiten Entwicklung bezüglich der Ausländerkriminalität auch die Lage und Entwicklung innerhalb der letzten fünf Jahre für das Bundesland Baden-Württemberg erfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. Juni 2026 Nr. IM3-0141.5-695/29/2 beantwortet das Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Europa die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Straftaten wurden in den Jahren 2020 bis 2025 durch nicht-deutsche Tatverdächtige in Baden-Württemberg verübt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Deliktart, Staatsangehörigkeit der Tatverdächtigen und Aufenthaltsstatus)?

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Württemberg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehörden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen „Richtlinien für die Führung der Polizeilichen Kriminalstatistik“. Angaben zu Tatverdächtigen werden in der PKS anonymisiert erfasst.

Die Coronaschutzmaßnahmen in den Jahren 2020 und 2021 führten zu einem Rückgang vieler Straftaten. Mit dem Wegfall der Schutzmaßnahmen kehrte das öffentliche Leben zurück, wodurch wieder vermehrt Tatgelegenheiten entstanden. Dies erklärt den teils deutlichen Anstieg der Kriminalität im Jahr 2022 im Vergleich zu den Pandemie Jahren. Vor diesem Hintergrund ist grundsätzlich zur weitergehenden Bewertung die Entwicklung der Straftaten in der Mehrjahresbetrachtung zu berücksichtigen.

Die PKS weist für die Jahre 2020 bis 2025 die nachfolgende Anzahl an Straftaten aus, zu denen mindestens ein nichtdeutscher Tatverdächtiger (TV) erfasst wurde. Dabei können mehrere TV und neben nicht deutschen auch deutschen TV zu einem Fall erfasst sein.

Anzahl der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden-Württemberg nach Deliktsbereichen	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	123.053	115.735	128.635	151.263	152.520	141.498
Straftaten gesamt	137.339	130.576	150.445	187.136	186.061	170.309
- davon Straftaten gegen das Leben	165	163	176	177	200	217
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	2.424	3.175	3.431	3.690	4.023	3.706
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	29.370	26.171	32.135	36.224	38.989	37.523
- davon Diebstahlsdelikte ohne erschwerende Umstände	16.787	14.152	22.101	28.778	28.647	26.190
- davon Diebstahlsdelikte unter erschwerenden Umständen	5.669	4.906	6.062	8.110	9.168	8.538
- davon Vermögens- und Fälschungsdelikte	32.145	33.273	29.446	35.954	35.810	32.397
- davon sonstige Straftatbestände StGB	20.724	18.980	20.390	22.090	23.699	23.480
- davon strafrechtliche Nebengesetze	30.055	29.756	36.704	52.113	45.525	38.258
- darunter ausländerrechtliche Verstöße	14.286	14.841	21.810	35.873	33.541	28.811

Bei den Gesamtstraftaten sind auch ausländerrechtliche Verstöße, wie die illegale Einwanderung und der illegale Aufenthalt, umfasst.

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden- Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
AFGHANISTAN	4.253	4.676	8.223	16.612	9.179	6.880
ÄGYPTEN	339	265	358	425	612	606
ALBANIEN	1.975	1.638	1.882	2.072	1.957	1.992
ALGERIEN	3.208	4.454	6.590	8.034	8.789	8.904
ANDORRA	0	0	0	0	1	0
ANGOLA	127	133	106	89	127	145
ÄQUATORIALGUINEA	2	3	1	2	6	4
ARGENTINIEN	42	34	28	44	57	69
ARMENIEN	119	141	151	219	201	225
ASERBAIDDSCHAN	113	109	147	245	236	238
ÄTHIOPIEN	233	143	169	230	194	185
AUSTRALIEN	28	15	40	30	30	25
BAHAMAS	0	0	0	1	0	0
BAHRAIN	0	0	4	1	0	4
BANGLADESCH	40	49	45	75	72	95
BARBADOS	3	1	6	1	1	7
BELARUS (WEIßRUSSLAND)	160	166	273	288	281	280
BELGIEN	123	202	242	187	174	162
BELIZE	1	0	0	0	0	0
BENIN	26	42	60	174	141	51
BHUTAN	0	0	1	1	0	0
BOLIVIEN	6	11	6	10	17	16
BOSNIEN UND HERZEGOWINA	4.184	2.021	2.406	2.513	2.583	2.481
BOTSUANA	5	5	2	0	1	0
BRASILIEN	330	276	310	305	378	404
BULGARIEN	3.213	3.014	3.422	3.974	4.323	4.094
BURKINA FASO	22	20	28	59	55	18
BURUNDI	3	5	730	513	32	21
CHILE	38	48	41	54	66	47
CHINA, VOLKSREPUBLIK	455	356	433	515	702	943
COSTA RICA	10	7	9	7	18	1
COTE D'IVOIRE (ELFENBEINKÜSTE)	112	134	155	368	373	214
DÄNEMARK	27	31	44	33	33	40
DOMINICA	59	54	63	44	36	47
DOMINIKANISCHE REPUBLIK	89	73	78	69	59	67
DSCHIBUTI	3	3	1	3	7	4
ECUADOR	29	23	39	41	51	49
EL SALVADOR	10	6	13	11	5	11
ERITREA	1.227	1.029	957	1.291	1.375	1.321
ESTLAND	95	124	70	96	70	97
ESWATINI, KÖNIGREICH	0	0	0	0	2	1
FIDSCHI	0	3	0	0	0	0
FINNLAND	25	25	29	39	29	24

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden- Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
FRANKREICH	2.183	2.024	2.427	2.366	2.454	2.322
GABUN	15	11	8	10	11	16
GAMBIA	5.234	4.420	4.108	3.603	3.058	2.654
GEORGIEN	1.914	1.654	3.393	4.798	3.247	2.444
GHANA	322	354	242	305	246	250
GRENADA	0	5	1	0	0	5
GRIECHENLAND	2.927	2.540	2.733	2.612	2.609	2.399
GUATEMALA	9	4	7	10	2	7
GUINEA	992	720	772	1.771	1.813	1.322
GUINEA-BISSAU	68	49	44	54	30	45
GUYANA	0	2	2	0	0	0
HAITI	12	15	8	6	12	18
HONDURAS	5	3	7	12	2	7
INDIEN	820	854	838	1.221	1.182	1.205
INDONESIEN	24	31	38	54	34	49
IRAK	4.138	3.611	3.990	4.280	3.983	3.583
IRAN, ISLAMISCHE REPUBLIK	1.596	1.124	1.595	2.717	1.741	1.471
IRLAND	57	45	86	79	91	115
ISLAND	6	6	4	2	11	7
ISRAEL	96	102	119	141	1.012	136
ITALIEN	9.598	8.145	7.878	8.149	8.092	7.496
JAMAICA	32	24	21	21	21	33
JAPAN	10	19	9	11	18	10
JEMEN	28	35	28	46	49	79
JORDANIEN	122	94	132	165	165	208
KAMBODSCHA	10	11	9	11	6	9
KAMERUN	1.340	1.130	1.123	1.518	1.399	1.319
KANADA	64	127	56	50	44	65
KAP VERDE	11	14	8	6	9	5
KASACHSTAN	319	270	366	368	389	321
KATAR	4	1	1	6	4	2
KEINE ANGABEN	171	192	179	194	359	164
KENIA	180	179	223	244	142	110
KIRGISISTAN	46	53	87	96	108	113
KIRIBATI (FRÜHER: GILBERT-INSELN)	0	1	0	0	0	0
KOLUMBIEN	105	81	140	198	287	349
KOMOREN	3	2	2	0	1	1
KONGO	54	47	72	90	53	71
KONGO, DEM. REPUBLIK (EHM. ZAIRE)	83	76	121	118	86	177
KOSOVO	4.171	3.567	4.303	4.715	4.972	5.278
KROATIEN	4.038	3.785	4.360	4.191	3.824	3.579
KUBA	98	77	89	127	136	112

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden- Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
KUWAIT	4	5	7	13	11	18
LAOS, DEMOKRATISCHE VOLKSREPUBLIK	5	1	5	1	3	3
LESOTHO	0	0	1	0	0	0
LETTLAND	460	446	387	509	363	459
LIBANON	571	508	643	575	496	546
LIBERIA	27	22	33	64	34	38
LIBYEN	381	458	590	541	498	465
LIECHTENSTEIN	4	0	4	4	4	2
LITAUEN	629	529	663	576	641	521
LUXEMBURG	99	41	51	59	51	45
MADAGASKAR	33	20	28	43	52	51
MALAWI	0	2	1	1	2	4
MALAYSIA	6	10	11	8	12	17
MALEDIVEN	0	0	0	1	0	2
MALI	146	89	121	249	224	191
MALTA	0	2	0	5	7	4
MAROKKO	1.768	2.292	3.056	4.977	6.445	4.974
MAURETANIEN	33	17	26	20	19	32
MAURITIUS	7	6	6	10	4	14
MAZEDONIEN, EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REPUBLIK	1.610	1.532	1.987	2.474	2.238	1.943
MEXIKO	66	28	68	63	76	97
MOLDAU	812	754	892	1.040	1.067	894
MONACO	1	1	1	1	0	1
MONGOLEI	53	29	56	57	83	51
MONTENEGRO	280	315	289	322	388	284
MOSAMBIK	28	11	19	13	13	11
MYANMAR	3	6	4	7	4	14
NAMIBIA	24	17	25	27	39	73
NEPAL	10	21	15	46	44	34
NEUSEELAND	4	9	12	9	16	6
NICARAGUA	11	10	10	12	15	12
NIEDERLANDE	447	452	597	504	511	482
NIGER	21	18	25	28	16	23
NIGERIA	3.657	3.434	2.973	2.597	2.527	2.067
NORDKOREA	9	6	6	3	10	1
NORWEGEN	28	22	24	33	20	15
OMAN	2	0	0	2	1	1
ÖSTERREICH	677	666	644	659	609	591
PAKISTAN	1.577	1.292	1.254	1.350	1.308	1.138
PANAMA	0	0	2	4	10	3
PAPUA-NEUGUINEA	6	1	1	2	1	2

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden- Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
PARAGUAY	12	10	18	8	14	25
PERU	82	61	52	127	106	110
PHILIPPINEN	82	58	84	81	92	81
POLEN	5.333	4.764	5.335	6.041	5.633	5.586
PORTUGAL	1.309	1.121	1.053	965	1.051	988
RUANDA	19	22	17	24	21	26
RUMÄNIEN	11.106	11.072	11.910	13.441	14.235	14.291
RUSSISCHE FÖDERATION	1.742	1.366	1.496	1.868	2.564	1.938
SALOMONEN	1	1	2	0	1	1
SAMBIA	2	6	1	6	1	7
SAMOA	0	1	0	0	1	0
SAO TOME UND PRINCIPE	1	0	1	1	1	2
SAUDI-ARABIEN	16	5	11	13	41	29
SCHWEDEN	106	99	73	99	133	131
SCHWEIZ	997	1.115	1.225	1.298	1.217	1.025
SENEGAL	329	286	290	241	250	265
SERBIEN	3.793	3.480	4.094	4.138	4.210	3.877
SEYCHELLEN	0	2	1	0	1	2
SIERRA LEONE	98	81	73	310	214	150
SIMBABWE	21	20	18	20	23	26
SINGAPUR	1	2	13	2	4	5
SLOWAKEI	769	800	793	931	897	873
SLOWENIEN	320	320	281	300	295	279
SOMALIA	1.767	1.460	1.405	1.595	1.832	2.000
SPANIEN	749	803	849	956	896	900
SRI LANKA	304	276	266	299	328	364
ST. KITTS UND NEVIS	1	0	0	6	2	4
ST. LUCIA	0	0	0	3	0	0
STAATENLOS	246	186	335	358	493	734
SÜDAFRIKA	18	22	21	43	35	38
SUDAN	169	135	125	226	271	286
SÜDKOREA	35	34	27	23	27	27
SÜDSUDAN	5	10	8	28	33	46
SURINAM	2	3	7	5	1	4
SYRIEN, ARABISCHE REPUBLIK	7.941	8.469	10.558	13.788	16.821	13.259
TADSCHIKISTAN	35	35	56	97	103	112
TAIWAN	22	18	16	36	48	41
TANSANIA, VEREINIGTE REPUBLIK	12	9	14	14	11	19
THAILAND	300	204	211	227	213	226
TIMOR-LESTE	0	0	0	0	1	0
TOGO	331	266	266	355	317	288
TRINIDAD UND TOBAGO	5	4	3	3	1	2
TSCHAD	24	37	18	26	26	30

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
TSCHECHISCHE REPUBLIK	499	450	501	945	436	510
TUNESIEN	1.662	1.715	3.919	6.469	7.493	5.631
TÜRKEI	17.628	19.399	16.437	19.077	20.386	19.209
TURKMENISTAN	4	13	14	66	31	43
UGANDA	26	16	25	41	45	35
UKRAINE	1.142	1.056	4.051	8.910	10.024	10.428
UNGARN	1.823	1.879	1.946	2.270	2.641	2.508
UNGEKLÄRT	3.336	3.522	3.923	4.524	4.697	4.061
URUGUAY	3	1	1	0	2	9
USBEKISTAN	63	54	59	112	116	147
VANUATU	0	0	0	1	0	0
VENEZUELA	62	55	43	86	113	118
VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE	4	4	4	5	12	2
VEREINIGTE STAATEN (USA)	546	471	560	557	505	561
VEREINIGTES KÖNIGREICH (GROßBRITANNIEN)	269	286	342	286	294	278
VIETNAM	330	326	315	373	528	591
ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK	7	7	4	5	16	8
ZYPERN	11	6	3	4	12	11

Anzahl der Straftaten gesamt mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden-Württemberg nach Aufenthaltsanlass	2020	2021	2022	2023	2024	2025
sonstiger erlaubter Aufenthalt	95.015	91.655	98.408	109.856	110.372	106.700
Asylbewerber	18.980	15.393	19.396	26.403	25.536	19.554
unerlaubter Aufenthalt	13.414	14.017	22.050	38.280	35.236	29.575
Duldung	8.753	8.630	8.725	8.889	8.965	8.583
Schutz- und Asylberechtigter, Kontingentflüchtlinge	2.155	2.037	3.095	5.471	6.233	6.287
kein Aufenthalt in Deutschland ¹	-	-	-	-	2.150	1.814

Die Zahl der Straftaten mit Beteiligung mindestens einer oder eines nichtdeutschen TV sinkt im Jahr 2025 im Vergleich zum Vorjahr um 8,5 Prozent auf 170 309. Im Jahr 2025 werden 106 700 Fälle mit mindestens einem TV mit dem Aufenthaltsanlass „sonstiger erlaubter Aufenthalt“ erfasst. In 29 575 Fällen wird mindestens ein TV mit dem Aufenthaltsanlass „unerlaubter Aufenthalt“ erfasst, wobei es sich in etwa vier von fünf Fällen um ausländerrechtliche Verstöße handelt.

¹ Die Erfassung des Aufenthaltsanlasses „kein Aufenthalt in Deutschland“ ist in der PKS seit dem Berichtsjahr 2024 möglich.

2. Welchen prozentualen Anteil haben die in der Antwort auf Frage 1 genannten Straftaten an der Gesamtzahl der Straftaten im Landkreis Rems-Murr?

Auf die Ausführungen zur Erfassungssystematik der PKS zu Frage 1 wird verwiesen.

Die PKS weist für die Jahre 2020 bis 2025 die nachfolgende Anzahl an Straftaten aus, zu denen mindestens ein nichtdeutscher Tatverdächtiger (TV) erfasst wurde. Dabei können mehrere TV und neben nicht deutschen auch deutschen TV zu einem Fall erfasst sein.

Anzahl der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV im Rems-Murr-Kreis nach Deliktsbereichen	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	4.157	3.598	4.139	4.753	4.730	3.973
Straftaten gesamt	4.267	3.709	4.263	4.842	4.817	4.055
- davon Straftaten gegen das Leben	6	5	4	7	4	9
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	75	97	107	85	133	108
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	1.306	1.177	1.428	1.650	1.648	1.442
- davon Diebstahlsdelikte ohne erschwerende Umstände	444	375	553	704	667	617
- davon Diebstahlsdelikte unter erschwerenden Umständen	185	104	151	170	215	133
- davon Vermögens- und Fälschungsdelikte	805	688	658	791	890	777
- davon sonstige Straftatbestände StGB	849	697	873	888	859	712
- davon strafrechtliche Nebengesetze	597	566	489	547	401	257
- darunter ausländerrechtliche Verstöße	110	111	124	89	87	82

Im Jahr 2025 werden 3 973 Fälle unter Beteiligung von mindestens einer oder einem nichtdeutschen TV im Bereich der Allgemeinkriminalität erfasst.

Anteil der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV im Rems-Murr-Kreis an der Anzahl der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden-Württemberg in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	3,38	3,11	3,22	3,14	3,10	2,81
Straftaten gesamt	3,11	2,84	2,83	2,59	2,59	2,38

Der Anteil der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV im Rems-Murr-Kreis an der Anzahl der Fälle mit mind. einer/einem nichtdeutschen TV in Baden-Württemberg befindet sich jährlich auf einem niedrigen einstelligen Prozentsatz.

3. Wie hoch ist der Anteil an Ausländern und Zuwanderern im Sinne der Polizeilichen Kriminalstatistik an der Gesamtzahl der Bevölkerung im Landkreis Rems-Murr?

Der Anteil der nichtdeutschen Personen an der Gesamtbevölkerung im Rems-Murr-Kreis beträgt zum Stichtag 31. Dezember 2025 18,7 Prozent.²

Zuwanderinnen und Zuwanderer werden in der Polizeilichen Kriminalstatistik über die Aufenthaltsanlässe „Asylbewerber“, „Duldung“, „Schutz- und Asyl-

² Nach Auskunft des Statistischen Landesamts Baden-Württemberg, Datenquelle: Bevölkerungsfortschreibung. Berücksichtigt sind im Sinne der Fragestellung – analog der Erfassung Tatverdächtiger – Personen, die zum Stichtag 31. Dezember 2025 mindestens 8 Jahre alt sind.

berechtigte, Kontingentflüchtlinge“ und „Unerlaubter Aufenthalt“ definiert. In der Bevölkerungsfortschreibung erfolgt keine entsprechende Erfassung der Gesamtbevölkerung anhand der Aufenthaltsanlässe, eine entsprechende Darstellung für den Rems-Murr-Kreis ist daher nicht möglich.

4. Wie hoch ist der Anteil an nicht-deutschen Tatverdächtigen und tatverdächtigen Zuwanderern (tvZ) in den Jahren 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Deliktart, Staatsangehörigkeit und Aufenthaltsstatus)?

Auf die Ausführungen zur Erfassungssystematik der PKS zu Frage 1 wird verwiesen.

Tatverdächtige werden in der PKS aufgrund der sogenannten Tatverdächtigen-echtzählung je Berichtszeitraum und Deliktskategorie jeweils einmal erfasst, auch wenn sie ggf. mehrere Straftaten begangen haben. Die dargestellten prozentualen Anteile dürfen insofern nicht aufsummiert werden.

Die PKS weist für die Jahre 2020 bis 2025 die nachfolgenden prozentualen Anteile für nichtdeutsche TV und TV Asylbewerberinnen bzw. Asylbewerber sowie Flüchtlinge an den insgesamt erfassten TV aus. Die Werte sind nachfolgend auf die erste bzw. zweite Nachkommastelle gerundet.

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Deliktsbereichen in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	36,1	36,4	38,8	42,3	43,5	43,1
Straftaten gesamt	38,9	39,6	42,9	48,0	48,9	48,0
- davon Straftaten gegen das Leben	40,7	44,3	40,4	46,4	42,8	51,0
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	30,9	30,4	32,9	34,8	34,6	32,8
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	39,4	38,6	40,1	41,8	43,0	42,5
- davon Diebstahlsdelikte ohne erschwerende Umstände	42,4	42,1	46,5	50,7	52,8	53,0
- davon Diebstahlsdelikte unter erschwerenden Umständen	46,7	48,4	56,2	61,3	63,6	64,3
- davon Vermögens- und Fälschungsdelikte	43,3	44,2	45,9	51,9	52,0	51,3
- davon sonstige Straftatbestände StGB	28,5	28,9	30,7	32,5	33,5	33,6
- davon strafrechtliche Nebengesetze	44,9	47,4	55,3	65,7	71,4	71,9
- darunter ausländerrechtliche Verstöße	99,0	99,1	99,6	99,6	99,7	99,6

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Deliktsbereichen in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	7,5	7,0	8,1	10,7	10,4	9,1
Straftaten gesamt	11,5	11,4	14,0	19,3	18,9	16,7
- davon Straftaten gegen das Leben	13,0	15,1	10,6	14,5	10,7	16,5
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	9,0	6,8	7,5	9,2	8,7	7,9
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	9,5	8,0	8,4	9,6	10,2	9,2
- davon Diebstahlsdelikte ohne erschwerende Umstände	9,0	8,8	12,0	14,3	14,9	13,2
- davon Diebstahlsdelikte unter erschwerenden Umständen	10,4	11,9	16,2	21,3	21,6	19,9
- davon Vermögens- und Fälschungsdelikte	11,0	11,1	12,6	19,2	15,9	13,1
- davon sonstige Straftatbestände StGB	5,5	5,1	5,6	6,5	7,0	6,3
- davon strafrechtliche Nebengesetze	25,4	27,0	36,6	49,6	56,0	56,1
- darunter ausländerrechtliche Verstöße	94,0	93,0	96,0	97,3	96,7	95,7

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
AFGHANISTAN	1,23	1,50	2,53	4,64	2,69	2,16
ÄGYPTEN	0,10	0,08	0,10	0,12	0,16	0,19
ALBANIEN	0,60	0,56	0,65	0,59	0,59	0,59
ALGERIEN	0,58	0,81	0,96	1,08	1,20	1,35
ANDORRA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ANGOLA	0,03	0,03	0,03	0,02	0,02	0,04
ÄQUATORIALGUINEA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ARGENTINIEN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,02	0,02
ARMENIEN	0,04	0,04	0,05	0,05	0,06	0,07
ASERBAIDSCHAN	0,04	0,04	0,05	0,07	0,07	0,07
ÄTHIOPIEN	0,06	0,04	0,03	0,04	0,04	0,05
AUSTRALIEN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
BAHAMAS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BAHRAIN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BANGLADESCH	0,01	0,02	0,02	0,02	0,03	0,03
BARBADOS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BELARUS (WEIßRUSSLAND)	0,05	0,06	0,10	0,09	0,08	0,10
BELGIEN	0,05	0,05	0,07	0,06	0,06	0,06
BELIZE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BENIN	0,01	0,01	0,01	0,05	0,04	0,02
BHUTAN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BOLIVIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01
BOSNIEN UND HERZEGOWINA	0,67	0,64	0,68	0,67	0,66	0,70
BOTSUANA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BRASILIEN	0,10	0,08	0,09	0,09	0,10	0,12
BULGARIEN	1,06	1,07	1,13	1,10	1,22	1,24
BURKINA FASO	0,01	0,01	0,01	0,02	0,02	0,01
BURUNDI	0,00	0,00	0,25	0,17	0,01	0,00
CHILE	0,01	0,02	0,01	0,02	0,02	0,02
CHINA, VOLKSREPUBLIK	0,15	0,13	0,15	0,17	0,22	0,32
COSTA RICA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
COTE D'IVOIRE (ELFENBEINKÜSTE)	0,04	0,05	0,04	0,12	0,11	0,07
DÄNEMARK	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
DOMINICA	0,02	0,02	0,02	0,01	0,01	0,02
DOMINIKANISCHE REPUBLIK	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
DSCHIBUTI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ECUADOR	0,01	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01
EL SALVADOR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ERITREA	0,34	0,30	0,27	0,36	0,33	0,35
ESTLAND	0,03	0,04	0,02	0,02	0,02	0,02
ESWATINI, KÖNIGREICH	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
FIDSCHI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
FINNLAND	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
FRANKREICH	0,76	0,75	0,81	0,74	0,75	0,74

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
GABUN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
GAMBIA	1,05	0,93	0,77	0,63	0,57	0,51
GEORGIEN	0,43	0,44	0,77	0,94	0,72	0,62
GHANA	0,10	0,10	0,08	0,08	0,07	0,07
GRENADA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
GRIECHENLAND	0,88	0,84	0,81	0,70	0,70	0,69
GUATEMALA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
GUINEA	0,23	0,19	0,18	0,45	0,50	0,33
GUINEA-BISSAU	0,02	0,02	0,01	0,01	0,01	0,01
GUYANA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
HAITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
HONDURAS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
INDIEN	0,25	0,26	0,25	0,36	0,32	0,39
INDONESIEN	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,02
IRAK	1,17	1,14	1,11	1,10	1,07	1,03
IRAN, ISLAMISCHE REPUBLIK	0,46	0,37	0,43	0,50	0,48	0,44
IRLAND	0,02	0,02	0,03	0,02	0,03	0,03
ISLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ISRAEL	0,03	0,04	0,03	0,03	0,03	0,04
ITALIEN	2,56	2,47	2,26	2,01	2,02	2,11
JAMAICA	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
JAPAN	0,00	0,01	0,00	0,00	0,01	0,00
JEMEN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,02
JORDANIEN	0,03	0,02	0,04	0,04	0,04	0,06
KAMBODSCHA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KAMERUN	0,36	0,32	0,31	0,38	0,36	0,35
KANADA	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
KAP VERDE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KASACHSTAN	0,10	0,09	0,11	0,11	0,12	0,10
KATAR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KEINE ANGABEN	0,04	0,06	0,05	0,05	0,04	0,05
KENIA	0,05	0,05	0,05	0,04	0,04	0,04
KIRGISISTAN	0,02	0,02	0,03	0,03	0,03	0,03
KIRIBATI (FRÜHER: GILBERT-INSELN)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KOLUMBIEN	0,04	0,03	0,05	0,07	0,10	0,13
KOMOREN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KONGO	0,02	0,02	0,02	0,02	0,01	0,02
KONGO, DEM. REPUBLIK (EHM. ZAIRE)	0,03	0,03	0,03	0,03	0,02	0,04
KOSOVO	1,20	1,15	1,22	1,27	1,46	1,61
KROATIEN	1,19	1,22	1,20	1,04	1,05	1,01
KUBA	0,03	0,02	0,03	0,04	0,03	0,03
KUWAIT	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
LAOS, DEMOKRATISCHE VOLKSREPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LESOTHO	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LETTLAND	0,11	0,10	0,11	0,10	0,09	0,12
LIBANON	0,14	0,14	0,17	0,13	0,13	0,16
LIBERIA	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,01
LIBYEN	0,09	0,10	0,11	0,09	0,10	0,10
LIECHTENSTEIN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LITAUEN	0,17	0,17	0,16	0,15	0,14	0,15
LUXEMBURG	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,01
MADAGASKAR	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,02
MALAWI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALAYSIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
MALEDIVEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALI	0,04	0,03	0,03	0,05	0,06	0,04
MALTA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MAROKKO	0,36	0,50	0,51	0,75	0,91	0,81
MAURETANIEN	0,01	0,00	0,01	0,00	0,00	0,01
MAURITIUS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MAZEDONIEN, EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REPUBLIK	0,52	0,55	0,67	0,72	0,69	0,63
MEXIKO	0,02	0,01	0,03	0,02	0,03	0,03
MOLDAU	0,30	0,27	0,29	0,29	0,31	0,27
MONACO	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MONGOLEI	0,02	0,01	0,02	0,02	0,03	0,02
MONTENEGRO	0,09	0,07	0,08	0,08	0,08	0,08
MOSAMBIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MYANMAR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NAMIBIA	0,00	0,00	0,01	0,00	0,00	0,00
NEPAL	0,00	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
NEUSEELAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NICARAGUA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NIEDERLANDE	0,15	0,16	0,20	0,16	0,17	0,16
NIGER	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
NIGERIA	0,98	0,97	0,78	0,64	0,65	0,58
NORDKOREA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NORWEGEN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
OMAN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ÖSTERREICH	0,21	0,22	0,20	0,18	0,19	0,18
PAKISTAN	0,48	0,41	0,39	0,37	0,36	0,35
PANAMA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
PAPUA-NEUGUINEA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
PARAGUAY	0,00	0,00	0,01	0,00	0,01	0,01
PERU	0,03	0,02	0,02	0,02	0,03	0,04

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
PHILIPPINEN	0,03	0,02	0,03	0,03	0,03	0,03
POLEN	1,46	1,45	1,44	1,46	1,41	1,45
PORTUGAL	0,35	0,34	0,29	0,28	0,27	0,28
RUANDA	0,01	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01
RUMÄNIEN	3,58	3,79	3,84	3,86	4,13	4,20
RUSSISCHE FÖDERATION	0,45	0,44	0,45	0,49	0,51	0,52
SALOMONEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAMBIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAMOA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAO TOME UND PRINCIPE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAUDI-ARABIEN	0,01	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
SCHWEDEN	0,03	0,03	0,02	0,03	0,04	0,04
SCHWEIZ	0,38	0,46	0,43	0,42	0,41	0,37
SENEGAL	0,07	0,07	0,06	0,06	0,07	0,07
SERBIEN	1,15	1,13	1,08	1,12	1,13	1,12
SEYCHELLEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SIERRA LEONE	0,03	0,02	0,02	0,09	0,07	0,04
SIMBABWE	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
SINGAPUR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SLOWAKEI	0,21	0,22	0,21	0,25	0,22	0,23
SLOWENIEN	0,08	0,09	0,08	0,07	0,08	0,08
SOMALIA	0,38	0,36	0,32	0,30	0,43	0,45
SPANIEN	0,24	0,25	0,27	0,25	0,27	0,29
SRI LANKA	0,09	0,09	0,08	0,09	0,10	0,12
ST. KITTS UND NEVIS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ST. LUCIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
STAATENLOS	0,06	0,06	0,08	0,08	0,10	0,15
SÜDAFRIKA	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
SUDAN	0,05	0,05	0,04	0,06	0,06	0,09
SÜDKOREA	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
SÜDSUDAN	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01	0,02
SURINAM	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SYRIEN, ARABISCHE REPUBLIK	2,25	2,71	3,06	3,67	4,80	3,82
TADSCHIKISTAN	0,01	0,01	0,02	0,03	0,03	0,04
TAIWAN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
TANSANIA, VEREINIGTE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
THAILAND	0,08	0,06	0,07	0,07	0,07	0,08
TIMOR-LESTE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOGO	0,10	0,09	0,08	0,09	0,09	0,09
TRINIDAD UND TOBAGO	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TSCHAD	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
TSCHECHISCHE REPUBLIK	0,15	0,15	0,14	0,14	0,12	0,13
TUNESIEN	0,35	0,39	0,70	0,89	0,96	0,83
TÜRKEI	4,89	4,65	4,60	5,21	5,77	5,70

Anteil nichtdeutscher TV in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
TURKMENISTAN	0,00	0,00	0,01	0,02	0,01	0,01
UGANDA	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
UKRAINE	0,36	0,38	1,40	2,53	2,88	3,22
UNGARN	0,55	0,59	0,56	0,59	0,67	0,69
UNGEKLÄRT	0,85	0,93	1,04	0,96	1,03	0,97
URUGUAY	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
USBEKISTAN	0,02	0,01	0,02	0,04	0,04	0,06
VANUATU	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VENEZUELA	0,02	0,02	0,02	0,03	0,04	0,04
VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VEREINIGTE STAATEN (USA)	0,18	0,17	0,19	0,17	0,16	0,18
VEREINIGTES KÖNIGREICH (GROßBRITANNIEN)	0,09	0,10	0,10	0,08	0,08	0,09
VIETNAM	0,13	0,12	0,12	0,13	0,16	0,18
ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01	0,00
ZYPERN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
AFGHANISTAN	0,92	1,13	2,06	4,09	2,08	1,49
ÄGYPTEN	0,05	0,03	0,06	0,06	0,10	0,13
ALBANIEN	0,39	0,35	0,39	0,31	0,31	0,30
ALGERIEN	0,44	0,64	0,74	0,86	0,95	1,09
ANGOLA	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,02
ÄQUATORIALGUINEA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ARGENTINIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
ARMENIEN	0,02	0,02	0,03	0,03	0,04	0,03
ASERBAIDSCHAN	0,02	0,02	0,02	0,04	0,04	0,05
ÄTHIOPIEN	0,04	0,02	0,02	0,02	0,03	0,03
AUSTRALIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BAHRAIN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BANGLADESCH	0,01	0,01	0,01	0,02	0,02	0,02
BARBADOS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BELARUS (WEIßRUSSLAND)	0,00	0,02	0,03	0,02	0,02	0,03
BELGIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BELIZE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BENIN	0,00	0,01	0,00	0,04	0,04	0,01
BOLIVIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
BOSNIEN UND HERZEGOWINA	0,14	0,13	0,15	0,17	0,12	0,16
BRASILIEN	0,02	0,01	0,02	0,01	0,04	0,04
BULGARIEN	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
BURKINA FASO	0,00	0,00	0,01	0,02	0,02	0,00
BURUNDI	0,00	0,00	0,24	0,17	0,01	0,00
CHILE	0,01	0,01	0,00	0,00	0,01	0,01
CHINA, VOLKSREPUBLIK	0,06	0,06	0,06	0,09	0,12	0,20
COSTA RICA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
COTE D'IVOIRE (ELFENBEINKÜSTE)	0,03	0,04	0,03	0,11	0,10	0,06
DÄNEMARK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
DOMINICA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
DOMINIKANISCHE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
DSCHIBUTI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ECUADOR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01
EL SALVADOR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ERITREA	0,24	0,18	0,15	0,18	0,19	0,22
ESTLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ESWATINI, KÖNIGREICH	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
FIDSCHI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
FINNLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
FRANKREICH	0,01	0,01	0,01	0,00	0,01	0,01
GABUN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
GAMBIA	0,89	0,74	0,57	0,45	0,38	0,31

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
GEORGIEN	0,25	0,27	0,45	0,54	0,39	0,36
GHANA	0,06	0,05	0,03	0,04	0,04	0,04
GRENADA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
GRIECHENLAND	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
GUATEMALA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
GUINEA	0,21	0,16	0,14	0,41	0,46	0,28
GUINEA-BISSAU	0,02	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
HAITI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
HONDURAS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
INDIEN	0,13	0,10	0,12	0,20	0,15	0,19
INDONESIEN	0,00	0,00	0,00	0,01	0,00	0,00
IRAK	0,71	0,66	0,57	0,57	0,50	0,47
IRAN, ISLAMISCHE REPUBLIK	0,28	0,19	0,24	0,31	0,28	0,22
IRLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ISLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ISRAEL	0,01	0,02	0,01	0,01	0,01	0,01
ITALIEN	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
JAMAICA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
JAPAN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
JEMEN	0,00	0,01	0,01	0,01	0,01	0,02
JORDANIEN	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,03
KAMBODSCHA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KAMERUN	0,26	0,21	0,19	0,25	0,21	0,20
KANADA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KAP VERDE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KASACHSTAN	0,01	0,01	0,01	0,02	0,03	0,03
KATAR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KEINE ANGABEN	0,02	0,02	0,01	0,01	0,01	0,01
KENIA	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,01
KIRGISISTAN	0,01	0,00	0,01	0,01	0,01	0,02
KOLUMBIEN	0,01	0,01	0,02	0,04	0,07	0,09
KOMOREN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
KONGO	0,00	0,00	0,01	0,01	0,00	0,01
KONGO, DEM. REPUBLIK (EHM. ZAIRE)	0,01	0,02	0,02	0,03	0,02	0,04
KOSOVO	0,29	0,20	0,27	0,29	0,32	0,44
KROATIEN	0,02	0,01	0,02	0,01	0,01	0,01
KUBA	0,01	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
KUWAIT	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LAOS, DEMOKRATISCHE VOLKSREPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LETTLAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
LIBANON	0,04	0,04	0,07	0,04	0,05	0,05

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
LIBERIA	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,01
LIBYEN	0,08	0,09	0,10	0,08	0,09	0,09
LITAUEN	0,00	0,00	0,01	0,00	0,00	0,00
MADAGASKAR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALAWI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALAYSIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALEDIVEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MALI	0,04	0,03	0,02	0,05	0,05	0,04
MAROKKO	0,24	0,34	0,35	0,57	0,70	0,62
MAURETANIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
MAURITIUS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MAZEDONIEN, EHEMALIGE JUGOSLAWISCHE REPUBLIK	0,19	0,21	0,29	0,31	0,27	0,21
MEXIKO	0,01	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
MOLDAU	0,21	0,17	0,18	0,15	0,16	0,13
MONACO	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MONGOLEI	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
MONTENEGRO	0,02	0,01	0,02	0,02	0,01	0,01
MOSAMBIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
MYANMAR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NAMIBIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NEPAL	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01	0,00
NEUSEELAND	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NICARAGUA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NIEDERLANDE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NIGER	0,01	0,00	0,01	0,01	0,00	0,01
NIGERIA	0,77	0,71	0,54	0,40	0,39	0,33
NORDKOREA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
NORWEGEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
OMAN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ÖSTERREICH	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
PAKISTAN	0,32	0,26	0,23	0,21	0,20	0,17
PANAMA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
PAPUA-NEUGUINEA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
PARAGUAY	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01
PERU	0,01	0,00	0,00	0,01	0,02	0,02
PHILIPPINEN	0,00	0,01	0,00	0,00	0,01	0,01
POLEN	0,01	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
PORTUGAL	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
RUANDA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
RUMÄNIEN	0,05	0,07	0,06	0,06	0,06	0,06
RUSSISCHE FÖDERATION	0,12	0,09	0,12	0,19	0,21	0,20

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
SALOMONEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAMBIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAMOA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAO TOME UND PRINCIPE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SAUDI-ARABIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01	0,00
SCHWEDEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SCHWEIZ	0,01	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SENEGAL	0,05	0,05	0,05	0,04	0,05	0,05
SERBIEN	0,31	0,30	0,26	0,28	0,25	0,21
SEYCHELLEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SIERRA LEONE	0,02	0,02	0,01	0,08	0,06	0,03
SIMBABWE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SINGAPUR	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SLOWAKEI	0,01	0,00	0,01	0,01	0,01	0,00
SLOWENIEN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SOMALIA	0,30	0,28	0,23	0,21	0,33	0,33
SPANIEN	0,00	0,01	0,00	0,00	0,00	0,00
SRI LANKA	0,05	0,04	0,03	0,04	0,05	0,06
ST. KITTS UND NEVIS	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ST. LUCIA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
STAATENLOS	0,02	0,03	0,04	0,04	0,06	0,10
SÜDAFRIKA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SUDAN	0,04	0,03	0,03	0,05	0,05	0,07
SÜDKOREA	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SÜDSUDAN	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
SURINAM	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
SYRIEN, ARABISCHE REPUBLIK	1,51	1,72	1,90	2,46	3,43	2,28
TADSCHIKISTAN	0,00	0,01	0,01	0,01	0,01	0,03
TAIWAN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,01	0,00
TANSANIA, VEREINIGTE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
THAILAND	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,02
TIMOR-LESTE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOGO	0,07	0,06	0,05	0,05	0,05	0,05
TRINIDAD UND TOBAGO	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TSCHAD	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
TSCHECHISCHE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TUNESIEN	0,20	0,24	0,49	0,66	0,69	0,57
TÜRKEI	0,55	0,53	0,85	1,69	2,12	1,82
TURKMENISTAN	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
UGANDA	0,00	0,00	0,00	0,01	0,01	0,01
UKRAINE	0,13	0,13	0,72	1,35	1,54	1,58
UNGARN	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01

Anteil TV Asylbewerberin/Asylbewerber oder Flüchtling in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
UNGEKLÄRT	0,19	0,23	0,28	0,32	0,37	0,33
URUGUAY	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
USBEKISTAN	0,01	0,00	0,01	0,02	0,02	0,03
VANUATU	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VENEZUELA	0,01	0,01	0,01	0,02	0,02	0,03
VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VEREINIGTE STAATEN (USA)	0,01	0,01	0,01	0,02	0,01	0,02
VEREINIGTES KÖNIGREICH (GROBBRITANNIEN)	0,00	0,01	0,02	0,01	0,01	0,01
VIETNAM	0,06	0,04	0,06	0,05	0,07	0,09
ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
ZYPERN	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00

Anteil nichtdeutscher TV sowie von TV Asylbewerberinnen/Asylbewerbern sowie Flüchtlingen in Baden-Württemberg nach Aufenthaltsanlass in Prozent	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Nichtdeutsche TV	38,9	39,6	42,9	48,0	48,9	48,0
sonstiger erlaubter Aufenthalt	27,5	28,2	28,8	28,7	29,5	30,7
Asylbewerber	4,6	4,0	4,5	5,5	5,2	4,2
unerlaubter Aufenthalt	4,3	4,6	6,7	10,7	10,3	9,0
Duldung	2,0	2,1	1,9	1,7	1,7	1,7
Schutz- und Asylberechtigter, Kontingentflüchtlinge	0,6	0,6	0,9	1,4	1,7	1,8
kein Aufenthalt in Deutschland	0,0	0,0	0,0	0,0	0,6	0,6

Im Jahr 2025 machen nichtdeutsche TV 48,0 Prozent bzw. TV Asylbewerberinnen, Asylbewerber sowie Flüchtlinge 16,7 Prozent der in Baden-Württemberg insgesamt erfassten TV aus. Hierbei sind auch ausländerrechtliche Verstöße wie die illegale Einreise und der illegale Aufenthalt berücksichtigt.

5. Wie hat sich die Zahl von deutschen und nicht-deutschen Opfern in den Jahren 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahr; Staatsangehörigkeiten, Deliktart und Aufenthaltsstatus)?

Auf die Ausführungen zur Erfassungssystematik der PKS zu Frage 1 wird verwiesen.

Eine Opfererfassung findet in der PKS ausschließlich im Bereich der sogenannten Opferdelikte statt. Zu diesen zählen vor allem Straftaten gegen das Leben, die körperliche Unversehrtheit, Freiheit und die sexuelle Selbstbestimmung. Die Erfassung der opferspezifischen Merkmale erfolgt unter der Bedingung, dass die Tatmotivation in den personen-, berufs- bzw. verhaltensbezogenen Merkmalen des Opfers begründet ist oder in sachlichem Zusammenhang dazu steht. Opfer unterliegen in der PKS keiner sogenannten Echtzählung, sodass Personen mehrfach als Opfer erfasst werden, wenn sie innerhalb eines Berichtsjahres mehrfach Opfer von strafbaren Handlungen geworden sind. Die Anzahl der Personen, die Opfer einer Straftat wurden, kann höher liegen als die Anzahl der Straftaten, da zu einem Fall auch mehrere Opfer erfasst sein können.

Seit dem 1. Januar 2024 sind die Delikte Beleidigung auf sexueller Grundlage, Verleumdung auf sexueller Grundlage, Üble Nachrede auf sexueller Grundlage und Verletzung des höchstpersönlichen Lebensbereiches und von Persönlichkeitsrechten durch Bildaufnahmen als Opferdelikte ausgewiesen. Die Änderung

in der Erfassungssystematik der PKS führt zu einem Anstieg erfasster Opfer im Deliktsbereich der sonstigen Straftatbestände des StGB ab dem Jahr 2024.

Nachfolgend wird die Anzahl der in Baden-Württemberg erfassten deutschen und nichtdeutschen Opfer nach Deliktsbereich, Staatsangehörigkeit und Aufenthaltsanlass für die Berichtsjahre 2020 bis 2025 dargestellt.

Anzahl deutscher Opfer in Baden-Württemberg nach Deliktsbereichen	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Straftaten gesamt	74.970	71.047	81.741	86.242	93.058	91.936
- davon Straftaten gegen das Leben	291	307	312	263	310	310
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	5.326	5.344	5.818	5.967	6.388	6.078
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	58.852	54.902	64.321	67.720	69.836	68.312
- davon sonstige Straftatbestände StGB	10.499	10.489	11.289	12.291	16.523	17.231
- davon strafrechtliche Nebengesetze	2	5	1	1	1	5

Anzahl nichtdeutscher Opfer in Baden-Württemberg nach Deliktsbereichen	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Straftaten gesamt	30.421	27.066	33.792	38.507	42.663	41.847
- davon Straftaten gegen das Leben	163	172	174	201	227	218
- davon Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	1.038	1.105	1.345	1.406	1.624	1.672
- davon Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	29.088	25.679	32.164	36.739	39.290	38.232
- davon sonstige Straftatbestände StGB	132	110	109	161	1.521	1.725
- davon strafrechtliche Nebengesetze	0	0	0	0	1	0

Im Jahr 2025 besitzen 68,7 Prozent der registrierten Opfer die deutsche Staatsangehörigkeit. Sowohl bei den deutschen als auch bei den nichtdeutschen Staatsangehörigen liegt die Zahl der in der PKS registrierten Opfer im Jahr 2025 nur knapp unter dem Fünfjahreshoch des Vorjahres.

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
AFGHANISTAN	1.346	978	1.328	1.550	1.752	1.717
ÄGYPTEN	73	53	79	72	79	116
ALBANIEN	166	151	227	275	284	290
ALGERIEN	252	348	412	505	559	591
ANGOLA	21	9	11	19	14	13
ÄQUATORIALGUINEA	0	0	0	0	1	0
ARGENTINIEN	8	7	8	15	14	20
ARMENIEN	8	8	13	15	12	16
ASERBAIDSCHAN	22	19	37	34	47	40
ÄTHIOPIEN	37	27	29	41	28	21
AUSTRALIEN	10	5	8	12	7	11
BAHRAIN	0	0	0	1	0	1
BANGLADESCH	5	9	11	13	9	9
BARBADOS	0	0	0	1	1	2
BELARUS (WEIßRUSSLAND)	37	33	34	29	46	47
BELGIEN	30	15	25	22	33	27
BELIZE	0	0	1	0	0	0
BENIN	4	1	4	6	7	8
BHUTAN	0	0	2	1	0	0
BOLIVIEN, PLURINATIONALER STAAT	3	2	2	7	10	4
BOSNIEN UND HERZEGOWINA	522	484	577	635	687	598
BOTSUANA	0	2	5	0	0	0
BRASILIEN	105	90	125	114	146	150
BULGARIEN	796	705	926	982	1.062	1.042
BURKINA FASO	4	3	6	9	4	1
BURUNDI	0	0	1	0	1	3
CHILE	11	5	3	13	18	12
CHINA, VOLKSREPUBLIK	79	81	87	106	144	161
COSTA RICA	1	2	3	2	1	1
COTE D'IVOIRE (ELFENBEINKÜSTE)	7	14	11	13	12	14
DÄNEMARK	9	14	11	14	7	17
DEUTSCHLAND	74.970	71.047	81.741	86.242	93.058	91.936
DOMINICA	20	16	22	18	12	19
DOMINIKANISCHE REPUBLIK	19	19	14	9	10	14
DSCHIBUTI	0	1	0	0	0	0
ECUADOR	22	6	14	12	6	15
EL SALVADOR	1	2	3	1	2	6
ERITREA	296	232	240	286	231	224
ESTLAND	12	19	13	14	15	12
ESWATINI, KÖNIGREICH	1	0	0	0	0	0
FIDSCHI	0	1	0	0	0	0
FINNLAND	5	5	5	4	4	8
FRANKREICH	273	234	300	327	360	298
GABUN	0	0	1	1	5	2

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
GAMBIA	737	592	603	529	534	437
GEORGIEN	75	70	101	174	145	106
GHANA	49	42	34	43	53	57
GRENADA	0	0	1	1	2	1
GRIECHENLAND	794	719	857	882	969	921
GUATEMALA	3	1	2	1	0	2
GUINEA	196	121	132	155	183	174
GUINEA-BISSAU	1	1	4	0	3	0
HAITI	2	3	3	2	1	4
HONDURAS	4	9	5	4	1	3
INDIEN	157	175	171	210	217	261
INDONESIEN	9	10	17	12	16	15
IRAK	1.121	921	1.115	1.158	1.290	1.176
IRAN, ISLAMISCHE REPUBLIK	437	317	436	456	507	471
IRLAND	11	5	15	22	25	22
ISLAND	2	4	1	1	2	3
ISRAEL	17	18	24	25	28	18
ITALIEN	2.195	2.160	2.293	2.241	2.504	2.524
JAMAICA	6	2	7	6	6	3
JAPAN	4	6	6	15	4	11
JEMEN	2	5	3	7	1	9
JORDANIEN	34	20	36	49	25	42
KAMBODSCHA	2	2	1	2	5	3
KAMERUN	204	151	199	239	231	241
KANADA	18	12	16	9	16	22
KAP VERDE	3	1	6	3	2	2
KASACHSTAN	127	111	139	130	136	143
KATAR	1	0	0	0	2	0
KEINE ANGABEN	106	81	164	148	203	268
KENIA	65	41	53	72	65	53
KIRGISISTAN	18	20	35	22	20	33
KOLUMBIEN	29	25	31	46	50	58
KOMOREN	0	0	0	1	0	0
KONGO	20	11	21	20	16	16
KONGO, DEM. REPUBLIK (EHM. ZAIRE)	0	1	1	2	0	4
KOSOVO	938	856	1.019	1.139	1.232	1.285
KROATIEN	1.093	964	1.197	1.221	1.325	1.150
KUBA	25	26	32	30	35	30
KUWAIT	2	2	1	0	1	3
LAOS, DEMOKRATISCHE VOLKSREPUBLIK	4	1	1	1	1	2
LETTLAND	99	76	75	84	69	76
LIBANON	135	94	123	128	137	131

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
LIBERIA	5	2	6	0	1	0
LIBYEN	17	18	26	25	16	16
LIECHTENSTEIN	0	0	0	0	1	0
LITAUEN	151	118	134	155	148	141
LUXEMBURG	16	7	14	9	16	18
MADAGASKAR	11	9	16	9	21	15
MALAWI	0	0	0	0	0	1
MALAYSIA	4	2	5	4	3	3
MALEDIVEN	0	0	0	0	0	1
MALI	4	5	11	4	11	2
MALTA	0	0	2	0	0	0
MAROKKO	225	248	316	431	533	424
MAURETANIEN	4	1	2	1	2	1
MAURITIUS	0	2	2	1	1	3
MEXIKO	25	15	23	36	33	32
MOLDAU, REPUBLIK	30	35	72	80	90	77
MONACO	0	0	0	1	1	0
MONGOLEI	17	8	15	14	20	23
MONTENEGRO	72	63	58	81	84	70
MOSAMBIK	2	5	1	0	7	4
MYANMAR	0	0	0	1	0	2
NAMIBIA	6	2	10	4	10	11
NEPAL	4	3	3	5	4	9
NEUSEELAND	3	2	4	1	5	3
NICARAGUA	4	4	2	4	4	3
NIEDERLANDE	64	70	65	87	90	84
NIGER	1	0	3	1	2	0
NIGERIA	904	665	676	662	657	583
NORDMAZEDONIEN	300	358	449	609	615	529
NORDKOREA	2	1	1	3	3	2
NORWEGEN	9	4	7	9	6	10
OMAN	0	0	0	3	0	0
ÖSTERREICH	150	138	159	204	173	157
PAKISTAN	385	308	267	295	301	277
PANAMA	0	1	1	0	0	0
PARAGUAY	0	1	7	5	12	5
PERU	18	22	24	20	22	44
PHILIPPINEN	28	32	30	37	59	40
POLEN	1.210	963	1.153	1.280	1.396	1.356
PORTUGAL	332	300	290	340	327	350
RUANDA	0	1	0	6	10	3
RUMÄNIEN	2.094	2.052	2.620	2.673	2.901	2.784
RUSSISCHE FÖDERATION	440	350	404	462	501	511
SALOMONEN	1	0	0	1	1	0

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
SAMBIA	1	1	0	1	3	4
SAUDI-ARABIEN	2	2	7	9	5	6
SCHWEDEN	23	17	28	25	32	45
SCHWEIZ	186	133	201	248	225	254
SENEGAL	33	36	27	28	30	32
SERBIEN	827	773	964	1.032	1.091	1.065
SIERRA LEONE	10	6	18	18	15	16
SIMBABWE	5	4	6	7	7	6
SINGAPUR	2	1	2	0	2	3
SLOWAKEI	137	163	161	195	184	203
SLOWENIEN	72	64	71	69	85	84
SOMALIA	397	292	341	324	371	351
SPANIEN	175	183	196	241	277	284
SRI LANKA	96	62	75	94	123	112
ST. KITTS UND NEVIS	0	0	0	0	0	1
ST. LUCIA	1	0	0	1	0	1
STAATENLOS	42	61	62	89	77	96
SÜDAFRIKA	12	12	13	13	9	17
SUDAN	15	11	25	19	27	20
SÜDKOREA	9	14	10	10	11	21
SÜDSUDAN	5	5	1	6	6	8
SYRIEN, ARABISCHE REPUBLIK	2.385	2.271	2.896	3.531	4.025	4.048
TADSCHIKISTAN	11	4	12	9	16	19
TAIWAN	11	11	15	32	27	26
TANSANIA, VEREINIGTE REPUBLIK	0	3	2	3	1	5
THAILAND	98	75	90	83	101	96
TOGO	55	39	57	82	67	62
TONGA	0	0	0	1	0	0
TRINIDAD UND TOBAGO	1	1	1	0	1	0
TSCHAD	0	0	2	1	0	0
TSCHECHISCHE REPUBLIK	97	100	115	108	119	117
TUNESIEN	292	270	466	689	857	724
TÜRKEI	4.099	3.698	4.263	4.523	5.454	5.195
TURKMENISTAN	4	4	8	8	5	7
TUVALU (FRÜHER: ELLICE-INSELN)	0	0	0	1	0	0
UGANDA	8	4	6	10	6	6
UKRAINE	228	191	1.169	2.631	3.051	3.247
UNGARN	383	319	428	512	551	579
UNGEKLÄRT	884	838	1.218	1.398	1.582	1.732
URUGUAY	0	2	0	1	0	0
USBEKISTAN	17	18	13	25	18	25
VENEZUELA	6	12	9	15	25	14
VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE	5	7	13	7	12	12
VEREINIGTE STAATEN (USA)	185	131	192	228	213	230

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Staatsangehörigkeit der aufgeführten Länder	2020	2021	2022	2023	2024	2025
VEREINIGTES KÖNIGREICH (GROBBRITANNIEN)	50	69	76	68	78	68
VIETNAM	56	64	74	80	88	99
ZENTRALAFRIKANISCHE REPUBLIK	2	2	2	1	1	2
ZYPERN	6	2	1	0	6	1

Anzahl der Opfer in Baden-Württemberg nach Aufenthaltsanlass	2020	2021	2022	2023	2024	2025
kein Aufenthaltsanlass (deutsche Opfer)	74.970	71.047	81.741	86.242	93.058	91.936
sonstiger erlaubter Aufenthalt	24.348	23.148	28.916	32.050	35.257	35.010
Asylbewerber	4.574	2.568	3.013	3.930	4.175	3.357
unerlaubter Aufenthalt	85	76	108	99	133	120
Duldung	991	931	1.016	1.045	1.072	838
Schutz- und Asylberechtigter, Kontingentflüchtlinge	422	343	739	1.383	1.509	1.444
kein Aufenthalt in Deutschland	0	0	0	0	65	71
ungeklärter Aufenthalt	0	0	0	0	452	1.007

6. Wie hoch ist der Anteil an nicht-deutschen Tatverdächtigen und tvZ im Bereich der Organisierten Kriminalität im Zeitraum 2020 bis 2025 in Baden-Württemberg?

7. Welche Gruppierungen der Organisierten Kriminalität in Baden-Württemberg werden aktuell von tvZ dominiert?

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des bestehenden Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Gruppierungen der Organisierten Kriminalität (OK) weisen in der Regel über-regionale und/oder internationale Strukturen auf. Infolgedessen ist eine auf eng begrenzte geografische Räume bezogene reduzierte Gesamtbetrachtung des Wirkungs- und Handlungsbereichs von organisierten Täternetzwerken lediglich bedingt aussagekräftig. Zudem ist darauf hinzuweisen, dass eine Entwicklung über die einzelnen Jahre nicht trennscharf abgeleitet werden kann, da sich sowohl die Taten als auch die Ermittlungen in Ermittlungsverfahren im Bereich der OK (OK-Verfahren) oft über einen längeren Zeitraum erstrecken. Im Übrigen erfolgt die Beantwortung auf Grundlage der im Bereich der OK geführten Statistik. Dabei kann es zu Mehrfacherfassungen von einzelnen Tatverdächtigen in aufeinander folgenden Berichtsjahren kommen.

Im Berichtsjahr 2025 wurden durch die Polizei Baden-Württemberg insgesamt 46 OK Verfahren geführt. In zwei dieser Verfahren sind jeweils mehr als die Hälfte der bekannten tatverdächtigen Mitglieder der jeweiligen Gruppierung Asylbewerberin bzw. Asylbewerber oder Flüchtling. Hinsichtlich der zu Asylbewerberin bzw. Asylbewerber oder Flüchtling zugrunde liegenden Definition wird auf die Beantwortung zu Frage 3 verwiesen, die analog in der vorliegenden Statistik Anwendung findet.

Nachfolgend wird die Anzahl der TV im Bereich der OK sowie der zugrunde liegenden OK Verfahren für die Berichtsjahre 2020 bis 2025 dargestellt. Hierbei ist der prozentuale Anteil der nichtdeutschen TV sowie der TV Asylbewerberinnen/Asylbewerber sowie Flüchtlinge jeweils in Prozent in Klammer berücksichtigt.

Berichtsjahr	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Anzahl OK-Verfahren ³	33	37	36	39	41	46
TV gesamt	562	854	822	1.296	1.046	1.311
- darunter nichtdeutsche TV	393 (69,92)	536 (62,76)	506 (61,56)	754 (58,18)	954 (91,20)	1.009 (76,96)
- hierunter TV Asylbewerberinnen/ Asylbewerber sowie Flüchtlinge	51 (9,07)	48 (5,62)	48 (5,84)	83 (6,40)	42 (4,02)	61 (4,65)

8. Welche Auswirkung hat die Teillegalisierung von Cannabis vom 1. April 2024 auf die Fall- und Tatverdächtigen-Zahlen in Baden-Württemberg?

Auf die Ausführungen zur Erfassungssystematik der PKS zu Frage 1 wird verwiesen.

Durch das Inkrafttreten des Cannabisgesetzes zum 1. April 2024 und die Streichung von Cannabis aus dem Betäubungsmittelgesetz sind durchaus Auswirkungen auf registrierte Fälle und TV in der PKS festzustellen. Nachfolgend wird die Zahl der in der PKS registrierten Fälle sowie TV der Allgemeinkriminalität sowie darunter der Cannabisdelikte für die Jahre 2021 bis 2025 dargestellt.

Anzahl der Fälle	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	471.312	528.048	558.615	553.579	522.175
- darunter Cannabisdelikte gemäß BtMG ⁴	31.289	28.364	26.457	8.945	-
- darunter Cannabisdelikte gemäß KCanG ⁵	-	-	-	2.203	4.946

Anzahl der TV	2021	2022	2023	2024	2025
Allgemeinkriminalität	205.695	223.407	238.398	230.986	219.823
- darunter Cannabisdelikte gemäß BtMG	26.807	24.027	22.538	8.045	-
- darunter Cannabisdelikte gemäß KCanG	-	-	-	1.789	3.951

9. Welche wesentlichen Unterschiede sieht die Landesregierung zwischen der Entwicklung in Baden-Württemberg und den im Bundeslagebild 2024 dargestellten bundesweiten Trends?

Auf die Ausführungen zur Erfassungssystematik der PKS zu Frage 1 wird verwiesen.

Im Vergleich zur bundesweiten Entwicklung für das Jahr 2024 wird nachfolgend für Baden-Württemberg auf die Entwicklung im aktuellen Berichtsjahr 2025 eingegangen.

Im Jahr 2025 fällt der Rückgang bei den Straftaten der Allgemeinkriminalität mit mindestens einer TV Asylbewerberin bzw. einem TV Asylbewerber oder Flüchtling mit minus 16,9 Prozent deutlicher aus als der Rückgang der Allgemeinkriminalität insgesamt (minus 5,7 Prozent). Verantwortlich für diesen Rückgang sind sinkende Fallzahlen in mehreren Deliktsbereichen, insbesondere beim Erschleichen von Leistungen mit 33,7 Prozent, beim Ladendiebstahl mit 18,1 Prozent und bei den Körperverletzungsdelikten mit 15,5 Prozent.

³ Gesamtzahl aller bekannten OK-Tatverdächtigen innerhalb laufender Verfahren im Berichtsjahr.

⁴ Bis 31. März 2024 erfolgte die statistische Erfassung von Cannabisdelikten nach dem BtMG.

⁵ Seit 1. April 2024 erfolgt die statistische Erfassung von Cannabisdelikten nach dem KCanG.

Die Opferzahlen unter Asylbewerberinnen, Asylbewerbern und Flüchtlingen sinken im Jahr 2025 um 16,4 Prozent. Ihr Anteil an allen Opfern betrug 4,3 Prozent. Drei Viertel der Opfer unter Asylbewerberinnen, Asylbewerbern und Flüchtlingen werden Opfer von Körperverletzungsdelikten, 13,9 Prozent von Bedrohungen.

Im Gegensatz zum im Bundeslagebild 2024 „Kriminalität im Kontext von Zuwanderung“ dargestellten ansteigenden Trend tatverdächtiger Zuwanderinnen und Zuwanderer im Bereich der OK gegenüber dem Vorjahr, sank die Anzahl der Tatverdächtigen Asylbewerberinnen und Asylbewerber sowie Flüchtlinge im Bereich der OK gegenüber dem Vorjahr in Baden-Württemberg (2023: 83; 2024: 42), wenngleich wiederum ein Anstieg im Jahr 2025 (61) zu verzeichnen war. Hinsichtlich der Ausführungen zur Darstellung der einzelnen Jahre und Tatverdächtigen sowie zu darüber hinausgehenden Entwicklungen wird auf die Beantwortung zu den Fragen 6 und 7 verwiesen. Im Übrigen begegnet die Polizei Baden-Württemberg Gruppierungen der OK mit einem ganzheitlichen behördenübergreifenden Bekämpfungsansatz, der mitunter verwaltungsrechtliche, administrative Maßnahmen umfasst, ebenso wie Kooperationen mit nationalen und internationalen Sicherheitsbehörden.

Darüber hinaus legt die Polizei Baden-Württemberg mit der landesweiten Konzeption zur Erkennung und Bearbeitung von erwachsenen Mehrfach- und Intensivtätern (MIT-BW) den Fokus auf Personen, die für eine Vielzahl an Straftaten oder besonders schwere Delikte verantwortlich sind. Durch eine zentralisierte und abgestimmte Bearbeitung zwischen Polizei und Justiz sollen kriminelle Karrieren frühzeitig erkannt und unter Ausschöpfung aller rechtlichen Möglichkeiten verfolgt werden. Dabei werden Straftaten im öffentlichen Raum, insbesondere Gewaltdelikte, besonders gewichtet.

Soweit es sich bei den Mehrfach- und Intensivtätern um Ausländer handelt und aufenthaltsrechtliche Maßnahmen infrage kommen, ist eine enge Verzahnung zwischen der Polizei, dem Sonderstab Gefährliche Ausländer beim Justizministerium nebst regionaler Sonderstäbe in allen Regierungspräsidien, den Ausländerbehörden und den Justizbehörden gewährleistet.

Der Sonderstab Gefährliche Ausländer betreibt ein ausländerrechtliches Fallmanagement, in dessen Rahmen er die erforderlichen Maßnahmen für u. a. die Schaffung der Voraussetzungen zur Aufenthaltsbeendigung initiiert und koordiniert. Ziel ist es, Abschiebungshindernisse zu beseitigen und mittels Schnittstellenoptimierung eine nachhaltige Beschleunigung der komplexen ausländerrechtlichen Verfahren zu erreichen. Bei Ausländern, die nicht zeitnah abgeschoben werden können, unternimmt der Sonderstab alles, um ausländerrechtliche Sanktionen im Inland zu verhängen.

Ein Element des durch die Landesregierung verabschiedeten Maßnahmenpakets „Sicherheit stärken, Migration ordnen, Radikalisierung vorbeugen“ ist die Verbesserung der behördlichen Zusammenarbeit durch ein gemeinsames Case-Management, um kriminelle Karrieren ausländischer Staatsangehöriger frühzeitig zu unterbinden und aufenthaltsbeendende Maßnahmen beschleunigt einzuleiten. Hierzu wurde unter Leitung des Sonderstabs Gefährliche Ausländer des Ministeriums der Justiz und für Migration das Projekt „Migration und Sicherheit“ konzeptioniert, welches derzeit in den Polizeipräsidien Stuttgart und Pforzheim pilotiert wird.

Moser

Staatssekretär